

让希望的阳光照亮人类

——论习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议的演讲

人民日报评论员

“在中国文化中,虎是勇敢和力量的象征,中国人常说生龙活虎、龙腾虎跃。”1月17日,习近平主席在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表题为《坚定信心勇毅前行共创后疫情时代美好世界》的演讲,强调:“面对当前人类面临的严峻挑战,我们要如虎添翼、虎虎生威,勇敢战胜前进道路上各种险阻,全力扫除新冠肺炎疫情阴霾,全力促进经济社会恢复发展,让希望的阳光照亮人类!”

这是习近平主席今年出席的第一场重要多边外交活动。习近平主席在演讲中提出了国际社会团结战胜疫情的正确方向、推动世界经济稳定复苏的治本之策、弥合发展鸿沟的现实路径、国家之间正确的相处之道,表明了中方同各国风雨同舟、携手战疫的坚定意志,提振了各方战胜疫情、复苏经济的信心,回应了世界各国人民对和平发展、合作共赢的期盼。这是习近平主席在世界经济论坛的又一次历史性演讲,深刻阐明了如何开篇后疫情时代美好世界的人间正道,受到国际社会广泛关注和积

极响应,必将对世界未来发展产生积极而深远的影响。

当今世界正在经历百年未有之大变局。这场变局不限于一时一事、一国一域,而是深刻而宏阔的时代之变。时代之变和世纪疫情相互叠加,世界进入新的动荡变革期,不稳定性不确定性显著上升,经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义抬头。人类社会面临的治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字有增无减,实现普遍安全、促进共同发展依然任重道远。各方对促进疫后经济加快复苏、建设更美好世界有着共同期盼,但又面对诸多新的困难和挑战。习近平主席深刻指出:“如何战胜疫情?如何建设疫后世界?这是世界各国人民共同关心的重大问题,也是我们必须回答的紧迫的重大课题。”

“察势者明,趋势者智。”尽管全球经济复苏势头不稳,疫情防控形势依然严峻,但世界多极化趋势没有根本改变,经济全球化展现出新的韧性,各国民众对和平发展的期盼更加殷切,对公平正义的呼声更加强烈,对合作共赢的追求更加坚定。事实再次表

明,在全球性危机的惊涛骇浪里,各国不是乘坐在190多条小船上,而是乘坐在一条命运与共的大船上。小船经不起风浪,巨舰才能顶住惊涛骇浪。经济全球化是时代潮流。大江奔腾向海,总会遇到逆流,但任何逆流都阻挡不了大江东去。动力助其前行,阻力促其强大。尽管出现了很多逆流、险滩,但经济全球化方向从未改变、也不会改变。历史反复证明,对抗不仅于事无补,而且会带来灾难性后果。搞保护主义、单边主义,谁也保护不了,最终只会损人害己。搞霸权霸凌,更是逆历史潮流而动。我们要顺应历史大势,从人类共同利益出发,以信心、勇气、担当回答时代课题,作出历史抉择。

如何战胜这场疫情,如何建设疫后世界?面对这一时代之问,习近平主席从历史和哲学高度给出了中国答案。“天下之势不盛则衰,天下之治不进则退。”世界总是在矛盾运动中发展的,没有矛盾就没有世界。“纵观历史,人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。”习近平主席深刻指出,“我们要在历史前进的逻

辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”不论风吹雨打,人类总是要向前走的。世界各国要坚持真正的多边主义,坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩,推动构建开放型世界经济。要以公平正义为理念引领全球治理体系变革,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,让世界经济活力充分迸发出来。要致力于稳定国际秩序,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,推动构建人类命运共同体。要坚持对话而不对抗、包容而不排他,反对一切形式的单边主义、保护主义,反对一切形式的霸权主义和强权政治。

世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。世界面临的困难和挑战需要各国人民同舟共济、携手应对。始终站在历史正确的一边,始终站在人类进步的一边,坚定信心、勇毅前行,我们就一定能在应对危机中获得进步、在战胜挑战中走向辉煌,共同创造人类更加美好的明天!

(新华社北京1月18日电)

走近冬奥

《历届冬奥会官方邮票珍藏大典》首发

据新华社北京1月18日电 (记者汪涌 姬烨)“方寸天地 百年见证”,《历届冬奥会官方邮票珍藏大典》18日在北京展览馆举行首发仪式,第1号邮集将赠送给国际奥林匹克博物馆收藏。

国际奥委会副主席、北京冬奥组委副主席于再清在当天的首发仪式上说,这是北京冬奥组委官方准入的一部汇集历届冬季奥林匹克运动会纪念邮票的重磅之作。

国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇从西班牙发来视频表示祝贺。

“极寒之城”呼伦贝尔 每年80万人 参与冰雪运动

据新华社呼和浩特1月18日电 (记者邹俭朴)冰雪场馆遍布各地,冰雪赛事轮番开展。位于内蒙古东北部的“极寒之城”呼伦贝尔,每年参与冰雪运动的人数已达80万人,且呈逐年递增趋势。

18日,呼伦贝尔市第四届冬季运动会暨2022大众冰雪季启动,将该市今冬冰雪活动推向高潮。

“呼伦贝尔具有得天独厚的冰雪资源,结合筹办第十四届全国冬季运动会的契机,我们大力培育和发展冰雪产业,冰雪运动欣欣向荣,专业队伍成绩斐然,特色学校竞相发展。滑冰滑雪、冬泳冰钓、雪地足球等群众性赛事活动丰富多彩。”

参与冬奥志愿服务 我们准备好了



上图为1月18日,志愿者代表寇友泽(左一)、冯悦(左二)、贾子涵(右二)及王倩带领全体志愿者宣誓。

下图为1月18日,两名志愿者在北京交通大学2022年冬奥会和冬残奥会志愿者出征动员大会上展示标语。

当日,北京交通大学2022年冬奥会和冬残奥会志愿者出征动员大会在该校天佑会堂举行。据了解,1月下旬至4月上旬,北京交通大学355名场馆志愿者、265名城市志愿者将参与北京2022年冬奥会、冬残奥会服务保障工作。

(新华社记者 任超 摄)

“有信心、有条件、有能力促进经济平稳健康可持续发展” ——国家发展改革委谈2022年经济走势

三方面。

一是突出稳字当头,宏观政策要稳健有效。保持宏观政策连续性、稳定性、可持续性,提高前瞻性、针对性、有效性,把握好政策的节奏、力度和重点,着力稳定宏观经济大盘。

二是强化政策统筹协调,形成稳

增长合力。加强去年和今年政策的统筹协调,加强部门间政策的统筹协调,强化财政、货币、就业政策和产

业、投资、消费、区域、环保、改革等

政策之间的协调联动,做好经济政

策和非经济政策的有效衔接。各项

政策出台前都要做好评估分析,

有利于经济稳定的政策要积极推进,

有收缩效应的政策要慎重出台。

三是围绕经济平稳开局,政策方

力要适当靠前。抓紧出台实施扩大内

需战略的一系列政策举措。及时研究

提出振作工业运行的针对性措施。适

度超前开展基础设施投资,尽快将去

年四季度发行的地方政府专项债券落

到具体项目,力争在一季度形成更

多实物工作量。

“我国经济持续恢复发展的态势

没有改变,支撑高质量发展的生产要

素条件没有改变,长期向好的基本面

没有改变,我们对实现一季度平稳开

局、保持全年经济运行在合理区间充

满信心。”袁达说。

当前我国外部环境更趋复杂严峻

和不确定,国内发展面临多年未见的

需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压

力。2022年经济发展面临不少压力。

袁达说,确保2022年经济运行

在合理区间,宏观调控重点把握好

能源供应总体平稳

能源保供稳价形势备受关注。国家发展改革委经济运行调节局局长李云卿说,截至1月16日,全国统调电厂存煤1.66亿吨,可用21天,处于历史同期最高水平。

据介绍,2021年全国全社会用电量同比增长10.3%,全国19个省(区、市)用电增速超过10%。预计2022年全国用电量及最高用电负荷仍将较快增长。

李云卿说,要充分发挥各类电源保供作用,发挥大电网资源优化配置作用,发挥电力需求侧管理保民生作用,为经济社会稳定运行提供有力支撑。

他介绍说,人冬以来我国天然气保供情况好于往年。当前全国天然气资源供应充足,国内市场天然气价格基本稳定,能够确保春节假期人民群众温暖过节。

“当前全国能源供应总体平稳,但供需形势及国际市场环境仍然较为复杂。”李云卿说,坚持问题导向和目标导向,持续深化能源产供储销体系建设,为经济社会发展提供坚实可靠的能源保障。

煤炭清洁高效利用,事关国家能

源安全,对实现碳达峰碳中和目标具

义重大。李云卿说,要加强顶层设计,

抓紧制定推进煤炭高质量发展的指导

意见,立足我国基本国情和发展阶段,

提出分阶段重点目标和主要措施,促

进煤炭资源安全绿色开发、清洁低碳利

用。对主要用煤行业提出煤炭清洁高

效利用的基准和标杆水平,引导企业

加快煤炭清洁高效利用改造升级步

伐。利用好煤炭清洁高效利用支持政

策,支持符合条件的煤炭清洁高效利

用项目,加快推广成熟技术市场化运

用,促进煤炭清洁高效利用水平提

升。

“今年春耕化肥供应是有保障的,

但考虑到生产成本进一步大幅回落难

度较大,预计春耕化肥价格仍将高位运

行。”金贤东说,将保障煤炭、电力、天

然气、硫磺等化肥生产要素供应,进

一步发挥进出口调节、储备吞吐等对

化肥市场保供稳价的积极作用,多措

并举做好化肥保供稳价工作。

(新华社北京1月18日电)

习近平经济思想研究中心 正式挂牌

新华社北京1月18日电 经党中央批准,在国家发展改革委成立习近平经济思想研究中心。习近平经济思想研究中心18日在北京正式挂牌。

据介绍,报经党中央批准,在国家发展改革委成立习近平经济思想研究中心实体机构。习近平经济思想研究中心将紧紧围绕“国家级、权威性、开放型、有影响”的

目标,努力建设成为深入学习习近平经济思想的重要载体、系统研究习近平经济思想的重要智库、宣传贯彻习近平经济思想的重要平台、阐释传播习近平经济思想的重要阵地。

2021年7月5日,国家发展改革委党组召开习近平经济思想研究中心成立大会暨理事会第一次全体会议。

国务院印发《“十四五”现代综合 交通运输体系发展规划》

据新华社北京1月18日电 目前,国务院印发《“十四五”现代综合交通运输体系发展规划》(以下简称《规划》)。

《规划》指出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持以人民为中心的发展思想,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以加快建设交通强国为目标,统筹发展和安全,完善结构优化、一体衔接的设施网络,扩大多样化高品质的服务供给,培育创新驱动、融合高效的发展动能,强化绿色安全、开放合作的发展模式,构建现代综合交通运输体系,为全面建设社会主义现代化国家

提供战略支撑。同时,《规划》明确服务大局、当好先锋,系统推进、衔接融合,创新驱动、深化改革,绿色转型、安全发展等基本原则。

《规划》确定的主要目标是,到2025年,综合交通运输基本实现一体化融合发展,智能化、绿色化取得实质性突破,综合能力、服务品质、运行效率和整体效益显著提升,交通运输发展向世界一流水平迈进。展望2035年,便捷顺畅、经济高效、安全可靠、绿色集约、智能先进的现代化高质量国家综合立体交通网基本建成,“全国123出行交通圈”(都市区1小时通勤、城市群2小时通达、全国主要城市3小时覆盖)和“全球123快货物流圈”(快货国内1天送达、周边国家2天送达、全球主要城市3天送达)基本形成,基本建成交通强国。《规划》明确九个方面的主要任务,提出五个方面的保障措施。

我国已与147个国家32个国际组织 签署共建“一带一路”合作文件

新华社北京1月18日电 (谢希瑶 闫依琳)国家发展改革委新闻发言人金贤东18日说,截至目前,我国已与147个国家、32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件。

他还介绍,中欧班列继续保持高位运行。截至2021年12月底,中欧班列已连续20个月单月开行千列以上。

金贤东在当天举行的新闻发布会上说,共建“一带一路”朋友圈继续扩大。2021年12月以来,我国分别与圣多美和普林西比、吉布提、摩洛哥、尼加拉瓜、叙利亚签署

数字人民币试点场景超800万个

据新华社北京1月18日电 (记者张千千 吴雨)中国人民银行金融市场司司长邹澜18日表示,截至2021年12月31日,数字人民币试点场景已超过808.51万个,累计开立个人钱包2.61亿个,交易金额875.65亿元。

邹澜在当日国新办举行的新闻发布会上介绍,目前,人民银行已经在深圳、苏州、雄安新区、成都、上海、海南、长沙、西安、青岛、大连等地和2022年北京冬奥会场

景开展数字人民币试点,基本涵盖了长三角、珠三角、京津冀、中部、西部、东北、西北等不同地区。试点有效验证了数字人民币业务技术设计及系统稳定性、产品易用性及场景适用性,增进了社会公众对数字人民币设计理念的理解。

邹澜表示,下一步,人民银行将继续稳妥推进数字人民币研发试点,进一步深化数字人民币在零售交易、生活缴费、政务服务等场景试点使用。

今年确保脱贫人口 就业规模高于3000万人

据新华社北京1月18日电 (记者侯雪静)中央农办副主任、国家乡村振兴局局长刘焕鑫18日表示,2021年脱贫人口就业规模达到3145万人,比上年增加126万人,工资性收入显著提升,占比达到67.9%,为守住不发生规模性返贫底线提供了有力支撑。

2022年,确保年度全国脱贫

人口就业规模高于3000万人,力争比2021年有所增加。

就业是巩固脱贫攻坚成果的基本措施。刘焕鑫表示,要深化省际劳务协作,中西部省份要多措并举促进脱贫劳动力跨省务工规模稳中有升,东部省份要把跨省务工脱贫劳动力稳岗就业作为2022年东西部协作协议重要内容,落实好帮扶责任。

西安公共交通运力有序恢复



1月18日,公交车行驶在西安市永宁门外的道路上。随着西安市疫情防控形势向好发展,部分区域陆续解封,西安公交集团在落实疫情防控要求的前提下,逐步、有序恢复低风险区域公共交通运力。

新华社记者 陶明 摄